УДК 004.89

**Назарова Александра Александровна**, магистрант, ФГБОУ ВО ПГУТИ, г. Самара

**Бедняк Светлана Геннадьевна,** Доцент, зам. зав. каф., к.п.н. ФГБОУ ВО ПГУТИ, г. Самара

Захарова Оксана Игоревна, Доцент, к.т.н. ФГБОУ ВО ПГУТИ, г. Самара

# МЕТОДЫ МАШИННОГО ОБУЧЕНИЯ, ИНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО АНАЛИЗА ДАННЫХ И ТЕОРИИ СЛОЖНЫХ СИСТЕМ METHODS OF MACHINE LEARNING, DATA MINING AND COMPLEX SYSTEMS THEORY

**Аннотация:** статья представляет собой обзор и анализ интеграции методов машинного обучения, интеллектуального анализа данных и теории сложных систем. Она исследует применение этих методов, оценивает их преимущества и демонстрирует потенциал их совместного использования для решения сложных задач в различных областях.

**Abstract:** the article provides an overview and analysis of the integration of machine learning methods, data mining and the theory of complex systems. She explores the application of these methods, evaluates their benefits, and demonstrates the potential for their combined use to solve complex problems in various fields.

**Ключевые слова:** машинное обучение, интеллектуальный анализ данных, теория сложных систем, методы анализа.

Keywords: machine learning, data mining, theory of complex systems, methods of analysis.

#### 1. Машинное обучение.

Машинное обучение представляет собой фундаментальный компонент в области искусственного интеллекта, который фокусируется на создании алгоритмов и моделей, способных обучаться на основе данных и принимать решения без явного программирования. В настоящее время, в условиях взрывного роста объемов данных, методы машинного обучения стали незаменимыми инструментами для анализа, предсказания и автоматизации.

Методы обучения с учителем: в рамках обучения с учителем модель обучается на размеченных данных, где каждый обучающий пример представлен входными признаками и соответствующими метками. Классические методы, такие как линейная регрессия, метод опорных векторов и деревья решений, остаются востребованными в задачах регрессии и классификации [1].

Методы обучения без учителя: Обучение без учителя подразумевает работу с неразмеченными данными, где целью является выявление скрытых структур и паттернов. Кластеризация, методы уменьшения размерности, такие как метод главных компонент, и алгоритмы кластеризации, например, К-средних, предоставляют ценные инструменты для анализа данных [1].

Глубокое обучение и нейронные сети: Глубокие нейронные сети привлекают внимание своей способностью автоматического извлечения высокоуровневых признаков из данных. Сети глубокого обучения, включая сверточные и рекуррентные нейронные сети, успешно применяются в обработке изображений, обработке естественного языка, и других областях [1].

Ансамблевые методы: Ансамблевые методы, такие как случайные леса и градиентный бустинг, объединяют прогнозы нескольких моделей для достижения лучшей обобщающей способности. Эти методы часто применяются в конкурентных задачах машинного обучения, где необходимо достичь высокой точности предсказаний [3].

Все эти подходы в машинном обучении предоставляют разнообразные инструменты для работы с данными, но их эффективность часто зависит от природы задачи и характеристик данных. Важным направлением исследований является поиск оптимальных комбинаций этих методов, а также интеграция с инструментами интеллектуального анализа данных и теории сложных систем для создания более мощных и универсальных моделей.

### 2. Интеллектуальный анализ данных

Интеллектуальный анализ данных представляет собой процесс автоматизированного извлечения, интерпретации и представления информации из наборов данных [2]Он объединяет в себе методы статистики, машинного обучения, визуализации данных и другие технологии для выявления закономерностей, трендов и паттернов, что позволяет делать более осмысленные выводы и принимать более информированные решения.

Интеллектуальный анализ данных направлен на извлечение неочевидных знаний из массы информации. Это включает в себя выделение важных признаков, выявление ассоциаций и корреляций, а также обнаружение аномалий в данных.

Визуализация является ключевым компонентом интеллектуального анализа данных. Графики, диаграммы и интерактивные визуализации помогают исследователям и принимающим решения лучше понимать структуру данных и выявлять важные тренды.

Применение методов интеллектуального анализа данных также целесообразно для оптимизации принятия решений. Результаты анализа данных могут служить основой для разработки стратегий, улучшения процессов и определения наилучших путей действия в различных областях, включая бизнес, здравоохранение, исследования и другие [2].

Машинное обучение широко используется в интеллектуальном анализе данных для автоматического выделения закономерностей и обучения моделей, способных делать прогнозы. Это может включать в себя задачи классификации, регрессии, и кластеризации.

Интеллектуальный анализ данных успешно применяется в различных сферах, таких как медицина (диагностика заболеваний), финансы (прогнозирование рыночных трендов), маркетинг (персонализация рекламы) и другие. Проекты, основанные на интеллектуальном анализе данных, могут привести к более эффективному использованию ресурсов и повышению конкурентоспособности.

Интеллектуальный анализ данных играет важную роль в создании ценности из данных, делая их более понятными и полезными для принятия решений. Этот процесс становится неотъемлемой частью стратегического управления в условиях, когда компании и организации сталкиваются с огромными объемами информации и стремятся извлечь из нее максимальную пользу.

#### 3. Теория сложных систем

Теория сложных систем – это междисциплинарное поле исследований, занимающееся изучением взаимодействия множества элементов, образующих сложные структуры и процессы [4] Она обеспечивает фреймворк для анализа эмерджентных свойств, самоорганизации, и других аспектов сложных явлений, которые не могут быть объяснены, изучены или предсказаны на основе характеристик отдельных компонентов.

Теория сложных систем рассматривает системы как объединения множества взаимодействующих элементов, которые, в свою очередь, могут быть системами более низкого уровня. Элементы в системе могут включать в себя агентов, узлы в сети, клетки, организации и т.д.

Одной из ключевых концепций теории сложных систем является самоорганизация – способность системы организовывать свои компоненты без внешнего управления. Процессы самоорганизации часто приводят к возникновению новых структур и свойств в системе.

Эмерджентность описывает свойства системы, которые не могут быть полностью объяснены или предсказаны, исходя из свойств ее отдельных компонентов [4] Новые характеристики эмерджентных свойств возникают в результате взаимодействия элементов.

Анализ сетевых взаимодействий играет важную роль в теории сложных систем. Многие системы могут быть представлены в виде графа, где узлы представляют элементы, а рёбра — взаимодействия между ними. Сетевая динамика и структура часто определяют эмерджентные свойства системы.

Теория сложных систем находит применение в различных областях, таких как физика, биология, экономика, социология и информатика. Она используется для моделирования и понимания поведения систем, начиная от молекул в клетке и заканчивая глобальными экосистемами.

Для исследования сложных систем часто применяются методы моделирования и вычислительные подходы. Агентные модели, системы динамического моделирования и сетевые алгоритмы позволяют исследовать динамику и эмерджентные свойства сложных систем.

Теория сложных систем играет ключевую роль в понимании и описании сложных явлений в природе и обществе. Её принципы находят широкое применение в науке и инженерии, помогая лучше понимать динамику реальных систем и предсказывать их поведение. Интеграция теории сложных систем с методами машинного обучения и интеллектуального анализа данных может дать новые возможности для решения сложных проблем в различных областях.

### 4. Интеграция методов

Интеграция методов представляет собой подход, направленный на совместное использование и комбинирование методов машинного обучения, интеллектуального анализа данных и теории сложных систем с целью создания более эффективных и гибких моделей для решения сложных задач.

Интеграция методов машинного обучения предполагает не только использование отдельных алгоритмов, но и создание комплексных моделей, объединяющих различные методы. Например, можно комбинировать классические методы с учителем и без учителя, использовать ансамблевые методы, такие как случайные леса, вместе с глубокими нейронными сетями для более точных прогнозов и адаптации к сложным структурам данных.

Использование методов машинного обучения в сочетании с интеллектуальным анализом данных позволяет более полно раскрывать информацию, скрытую в данных. Например, алгоритмы машинного обучения могут автоматически выделять важные признаки, а методы интеллектуального анализа данных могут визуализировать эти признаки, делая их более понятными для человека. Это также может улучшить процесс интерпретации результатов и привести к более точным выводам.

Включение принципов теории сложных систем в моделирование данных дает возможность учесть взаимодействие между компонентами системы и учесть эмерджентные свойства. Например, при анализе сетевых данных можно применять методы теории сложных систем для выявления ключевых узлов, и, таким образом, улучшить понимание структуры и влияния взаимосвязей в данных.

Интеграция методов позволяет создавать более адаптивные модели, способные изменять свою структуру и параметры в реальном времени. Это особенно важно в сферах, где данные постоянно меняются, и требуется постоянное обновление моделей.

Интегрированные аходят применение в мультидисциплинарных проектах, таких как медицинская диагностика, финансовый анализ или оптимизация бизнес-процессов. В таких проектах интеграция методов позволяет эффективно учесть различные аспекты и сложности залачи.

Интеграция методов машинного обучения, интеллектуального анализа данных и теории сложных систем предоставляет более полный и глубокий анализ данных, повышая качество прогнозов и обобщений. Этот подход активно развивается, открывая новые возможности для инноваций в области анализа данных и принятия решений.

# 5. Применение в реальных проектах

Интеграция методов машинного обучения, интеллектуального анализа данных и теории сложных систем находит широкое применение в различных реальных проектах, привнося значительное улучшение в решение сложных задач. Ниже приведены примеры применения в нескольких ключевых областях.

- 1. Медицинская диагностика [5]:
- Машинное обучение: Использование алгоритмов машинного обучения для анализа медицинских данных, включая изображения, результаты анализов и истории болезни. Например, глубокие нейронные сети применяются для детектирования патологий на медицинских изображениях.
- Интеллектуальный анализ данных: Визуализация данных и выявление закономерностей, например, связей между различными параметрами пациента, что может помочь в индивидуализации лечения.
- Теория сложных систем: Моделирование взаимодействия биологических процессов в организме как сложной системы, что может привести к лучшему пониманию механизмов болезней.
  - 2. Финансовый анализ [5]:
- Машинное обучение: Прогнозирование изменений в финансовых рынках, оценка рисков, и управление портфелем с использованием алгоритмов машинного обучения.
- Интеллектуальный анализ данных: Анализ больших данных о транзакциях и рыночной активности для выявления трендов и аномалий, а также визуализация ключевых показателей для принятия более обоснованных финансовых решений.
- Теория сложных систем: Исследование взаимосвязей между различными финансовыми инструментами, оценка системных рисков.
  - 3. Оптимизация бизнес-процессов [5]:
- Машинное обучение: Прогнозирование спроса на товары и услуги, оптимизация ценообразования и управление запасами с использованием методов машинного обучения.
- Интеллектуальный анализ данных: Анализ эффективности бизнес-процессов, выявление узких мест и оптимизация операций с помощью визуализации и анализа данных.
- Теория сложных систем: Моделирование взаимодействия множества компонентов внутри бизнес-экосистемы для понимания долгосрочных эффектов изменений в стратегии.

Интегрированные методы успешно применяются в различных отраслях, что подчеркивает их универсальность и применимость в разнообразных контекстах. Проекты, основанные на интеграции машинного обучения, интеллектуального анализа данных теории сложных систем, часто выделяются своей способностью адаптироваться к изменяющимся условиям, повышать точность прогнозов и содействовать принятию более обоснованных решений.

Интеграция методов машинного обучения, интеллектуального анализа данных и теории сложных систем представляет собой мощный подход, способствующий более

глубокому и всестороннему анализу данных, что приводит к более точным прогнозам и более эффективным стратегиям решения сложных задач. Каждый из этих подходов вносит свой уникальный вклад: машинное обучение обеспечивает возможность обучения на основе данных, интеллектуальный анализ данных выявляет закономерности и облегчает визуализацию, а теория сложных систем позволяет моделировать взаимодействия и эмерджентные свойства.

Применение этого синергетического подхода находит широкое применение в реальных проектах, таких как медицинская диагностика, финансовый анализ и оптимизация бизнеспроцессов [6] В сфере медицины это может привести к более точным диагнозам и персонализированному лечению, в финансовой сфере — к улучшенному управлению портфелем и прогнозированию рыночных трендов, а в бизнесе — к оптимизации процессов и принятию информированных стратегических решений.

Интеграция этих методов не только повышает эффективность моделей, но и улучшает их адаптивность к изменяющимся условиям, что особенно ценно в быстро меняющемся мире. Будущее развитие этого направления обещает еще более инновационные решения и расширение границ применения в различных областях, подчеркивая его важность в современной науке и технологиях.

### Список литературы:

- 1. Habr / [Электронный ресурс] / Какие бывают методы машинного обучения / Режим доступа https://habr.com/ru/articles/448892/
- 2. StudFiles / [Электронный ресурс] / Интеллектуальный анализ данных/ Режим доступа https://studfile.net/preview/9765027/page:24/
- 3. OCI / [Электронный ресурс] / Машинное обучении / Режим доступа https://www.oracle.com/cis/artificial-intelligence/machine-learning/what-is-machine-learning/
- 4. Sistemology / [Электронный ресурс] / Теория сложных систем/ Режим доступа https://systemology.ru/фундаментальные-научные-исследовани/теория-сложных-систем/
- 5. Шестерикова В.В. Методы машинного обучения, интеллектуального анализа данных и тории сложных систем// СОВРЕМЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА Сборник статей III Международной научно-практической конференции. Петрозаводск, 2023/ Режим доступа https://elibrary.ru/item.asp?edn=gtdryc/
- 6. Монахов С.В., Савиных В.П., Цветков В.Я. Методология анализа и проектирования сложных информационных систем. М.: Просвещение, 2005. 264 с. EDN: RQIDPF